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Впровадження та розвиток ринкових відносин в Україні надало 
можливість підприємствам самостійно визначати свою організаційно-
правову форму господарювання, види діяльності, організаційну струк-
туру, методи управління та ін. Таке відчуття економічної самостійності 
привело до того, що деякі керівники спробували частково або повністю 
відмовитися від оперативного планування, вважаючи його не зовсім до-
цільним, доречним й достатньо громіздким, що не сприяє бистрому ви-
рішенню підприємницької справи. Цю поведінку можна найчастіше від-
нести до керівництва підприємств малого бізнесу. Однак, як свідчить 
практика господарювання, недооцінювати оперативне планування не 
варто, бо прийняття управлінського рішення тільки виходячи з реально-
го стану справ, власного досвіду або інтуїції не приведе до найкращого 
оптимального результату [2]. 

Оперативне планування спрямоване на досягнення проміжних 
цільових настанов тактичних планів, установлених на короткий період ( 
як правило, до одного місяця). У процесі оперативного планування 
встановлюються щоденні, тижневі, подекадні й місячні завдання й здій-
снюється щоденна диспетчеризація виконання цих завдань, тобто за до-
помогою оперативних нарад здійснюються контроль і регулювання дія-
льності всіх працівників (або служб) підприємства [1]. При оперативно-
му плануванні практично знижується рівень невизначеності планових 
рішень, хоча імовірнісний характер досягнення планових результатів 
залишається. 

Розміри підприємства й вид бізнесу відображаються на обсязі й 
видах планових робіт, складності планування, чисельності працівників, 
зайнятих у цьому процесі, але напрямки планових робіт при цьому за-
лишаються однаковими [3]. 

В малому бізнесі немає необхідності створювати планові групи 
або служби, однак повинен бути менеджер або працівник, відповідаль-
ний за планову діяльність на підприємстві. По кожному напрямку пла-
нування розробляються типові форми, таблиці, у яких відображаються 
планові завдання на певний період, а також повинні бути виділені пока-
зники оцінки результатів діяльності підприємства по їхній реалізації [3]. 

У цьому випадку значну допомогу надають спеціальні прикладні 
програми, які полегшують планові розрахунки. Наприклад, викорис-
тання програми "1С: Управління невеликою фірмою 8", яка, в останній 
час, по праву вважається основою інформаційної системи оперативного 
управління в малому бізнесі [4]. 

Організація оперативного планування на малих підприємствах, 
які пов’язані із виробництвом продукції і які діють у сфері послуг, суттє-
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во відрізняється. Так, у процесі оперативного планування і управління 
виробництвом повинне бути досягнута строга взаємодія органів управ-
ління на всіх стадіях виробничого процесу (від одержання сировини до 
реалізації продукції) з метою виконання плану поставок готової продук-
ції в необхідній кількості, потрібної якості, у потрібний час і місце з мі-
німальними сукупними витратами. В основі оперативного планування 
лежить виробнича програма, у рамках якої розробляються деталізовані 
планові завдання для кожного виробничого підрозділу (цеху, ділянки, 
робочого місця) на певний період часу, а також здійснюється поточне 
керівництво виробничим процесом і контроль його ходу. 

Підприємства сфери послуг, а це в основному більша частину ма-
лих підприємств, мають ряд важливих особливостей з погляду організа-
ції проведення й надання послуг. По-перше, у сервісному бізнесі спожи-
вач звичайно присутній у виробничому процесі, тобто контакт, або вза-
ємодія, зі споживачем тісніше, чим у сфері промислового виробництва. 
По-друге, у сфері послуг потрібен високий ступінь індивідуалізації об-
слуговування відповідно до вимог споживача. Тому, із цього погляду, 
оперативне планування в сфері послуг сутужніше, чим у промисловості, 
з погляду забезпечення ефективності [5]. 

У загальному виді система оперативного планування залежно від 
виду бізнесу малого підприємства повинна включати наступні складові: 
виробництво: складання календарного графіка виробництва продукції; 
формування замовлень на виробництво; визначення відрядних завдань 
виконавцям; розрахунки потреби в запасах; планування прямих і не-
прямих витрат; роботи й послуги: складання графіків виконання робіт і 
надання послуг; формування завдань співробітникам на виконання ро-
біт і надання послуг; реалізація товарів: планування продажів у натура-
льнім і вартіснім вираженні, як по підприємству в цілому, так і по під-
розділах; планування продажів по окремих товарних позиціях; форму-
вання графіків відвантаження товарів; планування надходжень доходів 
від продажів для формування бюджету підприємства. 

Такий перелік можна розширити, змінити з урахуванням конкре-
тних особливостей, умов діяльності підприємства малого бізнесу (струк-
тура, місце розташування, склад персоналу та ін.). В цілому, слід вважа-
ти, що оперативне планування повинно бути невід’ємним, обов’язковим 
елементом бізнес-планування для досягнення малим підприємством 
найкращих результатів й переваг в конкурентному середовищі. 
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